

# 藏几片青瓦

洋中鱼

最近几年，我脑海里一直涌动着这样一个念头：是否找个时间找个地点，掘一个深坑，妥善埋下几片青瓦。当然，还要用石头铭刻：某年某月某日某某瓦厂烧制，或者某年某月某日从某某房屋上拆下。我相信若干年以后，当后人于不经意间将它们挖掘出来时，它们就会成为文物。我们的子孙后代就会凭借它们来推测我们今日的建筑文化。

也许有人会嘲笑：这怎么可能呢？

要我说，完全有可能，只是时间早晚的问题。

我们都知道，人类是由类人猿进化而来的。在远古时代，我们的祖先住石洞，靠钻木取火，以石器渔猎。在漫长的劳动过程中，类人猿的智慧之光愈加明亮，他们开始结绳记事，以草搭篷，慢慢创造并衍生出全木结构、砖木结构、砖瓦结构等不同性质的建筑。

恐怕没有人知道这地球上的第一片瓦究竟产生于何年何月，但人人都知道，在漫长的历史岁月中，瓦与我们人类的日常生活息息相关。别小看那一片片不太引人注目的瓦，它的功能可大啦。瓦与屋檐及墙体的有机搭配，不仅防风防雨，而且产生了建筑文化乃至文人眼中的诗情画意。就连我国的神话电影《天仙配》，女主角七仙女消弭董永心中的自卑情结时也说出了这样的话：“上无片瓦不怪你，下无寸土是我自愿的。”

瓦，于我而言，是熟稔而又陌生的。虽然三十年前故乡永州一带还有不少瓦窑厂，自己家至今还有两座瓦房，但自己没有去瓦窑买过瓦，也没有参与过烧瓦，所以不知道瓦的具体形成过程，但听父亲讲，烧瓦跟烧红砖大致相似，先将陶土浸湿，制成瓦片胚，晾干以后再入窑烧制。烧制的时候要特别把握好火候，太烧嫩了瓦易碎易渗漏，太烧老了瓦易扭曲变形。

记忆中的新瓦是灰白灰白的。那时候，村里哪户人家要建新房子，最先筹划的就是木材和瓦。一座房子要二三十棵横梁和三四万片瓦。这两样材料都要到外乡去买，而且都难买到。不像红砖，临村就有红砖厂，至于石头，山上有的是，自己打炮眼开采就是，至于石灰，更是我们大队的“特产”。

乡下的新房子经过几年的炊烟熏烤和日晒雨淋，原本灰白的瓦就慢慢变黑了，所以，白墙黛瓦是古诗中的乡村写意，相反，红墙碧瓦则是宫廷朱门文化的标签。

我总觉得，瓦，首先是乡村的，然后才是城市的。瓦，丰富了文人的情怀，增添了乡村的魅力，并成为人们追求高贵精神的一种诠释。淡泊明志，宁静致远啊！这几年，中国的古镇游之所以异常火爆，就是因为现在中国很多城市的净水和瓦片越来越少了。绝大多数城市的规模都在急剧膨胀，城市摊大饼，高楼大厦越来越多，特色建筑越来越少，政绩痕迹太浓，自然气息太少，所谓千城一面就是这个意思。其实，这并不是广大市民所期待和向往的，因此，他们要经常出去走一走，到郊外到大山深处到偏僻一隅，去寻找曾经熟悉的小桥、流水、瓦房、长巷、古树、渔火、夕照、炊烟……因为把这些要素穿在一起，就是一首灵动的诗，一幅隽永的画。

而这一切，都是以瓦为核心的。因为瓦上是袅袅炊烟、是如血夕照，瓦下是人语狗吠，是鸭唱鸡鸣。乡村的一切内容，不是搁在瓦上就是藏在瓦下，正所谓人间烟火呀！

瓦，在诗人眼中，是悠悠乡情；在画家眼中，是弯弯水墨；在游子眼中，是淡淡离愁……

很难想象，一个没有炊烟的村庄如何能勾起人们的古典情怀？平房楼顶，不可能产生氤氲之气。只有那鱼鳞状的片片黛瓦，才能蒸蔚起濛濛烟雨啊！所以，中国的乡村水墨画，都是以瓦、以石板路、以小桥、以流水为底衬的。

随着时代的变迁和经济的高速发展，传统的砖瓦建筑正离我们越来越远，就连苏杭、北京、桂林等一类的旅游古城，旧式瓦房正在被现代化高楼以摧枯拉朽之势清出人们的视野，就连那些苟存在紫线保护（文物保护）范围的少量旧式建筑，它们屋檐上悬挂着的雨水，也如同为一段即将咽气的历史而流下的痛惜之泪。

也许，再过若干年，瓦，只存在字典中，存在文献和浩瀚的书籍中了，所以，当我在都市边缘某小区看见一片瓦横躺在一栋刚建好的高楼一隅时，如同发现一只因失恋而静卧的沉默之蝉。



## 回家！回到老婆温暖的怀抱！

深小北

“哐”地一声轻响，出租车的门被带上了。

“回家！回到老婆温暖的怀抱！”门被带上的那一刻，甘建华先生由衷地发出这样一句归家的心声，是那样真切，美好，温暖，感人。

车窗外，下班回家的人，面容疲惫，步履匆匆。瑟瑟秋风将女人们的发丝吹起，遮掩了面容，男人们的衣角也被风拽起，身体与脚步纠葛着前行。红尘滚滚，烟火人间，在傍晚时分显得格外浓重。满街流动的人群，各有各的故事，各有各的心事。与车辆擦身而过的那些面孔，有开心的，悲伤的，从容的，木然的……无论晴天，阴天，雨天，有家的，租房的，流浪的……都在自己的轨道上，按部就班地生活着。有归处的人未必是幸福的，但至少是安稳的。这个城市还有许多人没有归处，只能从街这边游荡至另一边，他们是城市的一部分，但城市从未真正接纳过他们。他们或许爱过一些人，但那些人最后也跟他们没有任何关系。

城市一直都是这个样子，可有人感觉温暖，有人感觉炎凉，有人快乐，有人忧伤。譬如我们车里的四个人，脸上都带着笑意，而他们是否真的快乐，我并不了解，我的心里住着忧伤。甘老师突如其来的一句话，就像阳光照亮了我内心阴霾的角落，伊伊和黄姐的眼睛，也在听到这句话的时候，突然间闪闪发光。

1991年夏天，8月8日，南派三叔还没有创作《盗墓笔记》，神秘凶险的蛇沼鬼城还未见踪影，青海高原柴达木盆地西北端的赛什腾山下，一个风华正茂的湘籍青年作家，与一个美丽迷人的银行女职员相遇了。在那个类似于月球表面，寸草不生，飞鸟不栖，寒冷而荒凉的大漠戈壁，他们的爱情之花开得灿烂而且纯洁。

文学是人类永恒的精神食粮，在物质匮乏的20世纪八九十年代，在荒凉贫瘠的柴达木盆地的热血青年的心中，更是如此。作为当地报纸副刊主编的甘老师，也是柴达木文学拓荒者李若冰先生的衣钵传人，自觉地扮演了一个文学艺术播火者的角色。他所住的冷湖四号基地的四合院，就像一个小型图书馆，那里是文学爱好者的天堂，也是许

多后来成为作家、记者的人们的启蒙地。许多人至今还记得，这个衡阳人用一口湘音，手指着墙上的《柴达木盆地油气田分布图》，说：“这就是我们的西部之西。”从此，“西部之西”这个文学地理学名词，走进了那些文学中青年的心中，并伴随他们走向各自的人生高地。就连甘老师本人也没有想到，这个杜撰的地理名词，后来会成为国际上对青藏高原西部地区的指称，网上甚至有一条“西部之西经典旅游线路”。许多诗人以之为题写诗和歌词，许多画家以之为题创作美术作品，就连《人民日报》《文艺报》和青海、湖南两家省级党报，也对之进行了充分的肯定和揄扬。

无论过去还是现在，上至局领导，下至野外职工，提到从柴达木油田走出去的文化名人，首先就会想到甘建华。德高望重的张德国老书记，不仅收集了他发表在报刊的许多作品，而且记得他的生日，每年春节都会提早给这个晚辈拜年。老局长周铭涛曾多次说过：甘建华存在的意义和价值，对柴达木油田文化建设所做出的巨大贡献，不仅是创立了“西部之西”的文学版图那么简单，也不仅是荣获了全国冰心散文奖、丝路散文奖、中华铁人文学奖、青海省青年文学奖、四川散文奖等诸多奖项。关键是他在油田从百万吨产能向亿万吨大油气田进军的过程中，点燃了两三代石油职工的文学梦想，滋养着他们充满希望和憧憬，软化了他们内心的文化血液，从而度过平凡而枯燥的每一天。而知名作家好友凌须斌则说：“在那激情燃烧的岁月里，甘建华和王锦芳的爱情故事，成了文学青年心中最动人的诗歌和最美妙的乐章。”

美好的爱情从一开始就指向婚姻，也只有指向婚姻的爱情才真正美好。人需要归途，爱情也一样。1992年元宵节，甘建华和王锦芳怀着对美好生活的向往，相携走进了婚姻殿堂。关于当时当地的情形，冷湖电视台一位张姓旧日朋友，多年后在《那年元旦节的婚礼》一文中有着详细的描述。“冷湖三区，花土沟，敦煌，乃至格尔木等地的朋友们，纷纷赶往四号基地。不大的冷湖镇的角角落落，都布满了甘兄的婚礼信息。本地作家，诗人，记者，书画家，摄影家悉数到齐。甘兄的婚礼成了柴达木油田文艺青年的节日，那一天大家如此快乐，如此开心，至今还津津乐道不能忘却。”

这些原初记录的文字，让我兴奋，激动，甚至热泪盈眶。它们让我看到了爱情的纯美，人性的纯良。我多么想穿越时光，去到1992年元宵节的柴达木盆地，参加这一对佳偶天成众所注目的婚礼，为那场盛大的婚礼做点什么——哪怕站在一旁傻乐呢，多好！多么幸福！

在《我从来没有错过你》一文中，王老师写道：“严寒的冬天，我们吃罢晚饭以后，总是围坐在炉火边，听我或你读书，火苗映着我们的脸庞，感情极致时也会潸然泪下。”我和王老师未曾谋面，但她的文字给我还原了当年真实的生活，那是我能想到的关于爱情最浪漫的景象。

在她撰写的《洛夫纪念文集·诗歌卷》后记中，我看到了夫唱妇随、伉俪携手并肩作战的动人画面。2018年6月14日晚8:11，甘老师看完妻子协助编完纪念洛夫的诗集后，“他站起来，做了一个多年没有做过动作——居然亲了我一下！然后，轻轻地，深情地说，老婆，谢谢你！”

“我们兴奋极了，忘记了饥饿，冲出门去，冒着霏霏细雨，在银泰红城小区宽敞的道路上，疾行3000步！一边走，一边说，仿佛回到了二十多年前，在柴达木盆地冷湖小镇上，初识相恋的那段日子。

“感谢伟大的诗人洛夫先生！是您让我体会了一个女粉丝的快意人生，让夫君知道他没有选错人生的伴侣。由此，我也会更加热爱文学，感受诗歌之美。就像洛夫先生曾经说过的：‘不但我们要拥有诗，也必须让诗拥有我们。’”

时光一晃，28年过去了。二十八个春夏秋冬，二十八个四季轮回，从赛什腾山下遇见的那一刻开始，便是一生长久地厮守。往后余生，风雪是你，平淡是你，清贫是你，荣华是你，目光所至都是你！

寂寞的人类啊！一生都在为情爱所累，寻寻觅觅，只为情有所依，心有所系。在黑夜中游荡的灵魂啊！一直都在渴望遇见另一个同类。

那些终日不想回家的人，那些对另一半三缄其口的人，心里是否都藏着遗憾和忧伤呢？

“回家！回到老婆温暖的怀抱！”是对婚姻由衷的肯定，是对妻子深情的表白，是对爱情的朴实感悟和完美表达。